

第二章 知己知彼善应对

经典实战(参考答案)

归纳概括题

【作答任务】

2. 给定材料中，S市进行了“局区合一”改革，请你概括这一项改革的背景、措施和成效。要求：全面、准确、有条理，不超过250字。

【参考答案】

背景：产业功能区职能弱、功能不兼备，多头管理，信息传达慢，办事流程繁杂，难以解决问题，只能做“协调办”“二传手”。

措施：1. 确定主体局与功能区管委会联合办公，实现整体智能覆盖。2. 设立园区服务机构，实现核心职能下沉。3. 设立投资促进机构，实现涉企服务职能延伸。

成效：1. 推动整体赋能。精简机构，精准定岗定责，探索“首席+专员”岗位设置方式，形成管理运行新格局。2. 壮大产业规模。有效整合资源，提高审批效率，加快生产建设。(205字)

对策建议题

【作答任务】

2. 根据“给定材料”，请对居民反映步行街的问题先进行分类汇总，然后提出对策。要求：全面、准确、有条理、有概括性，不超过300字。

【参考答案】

问题：一、安全问题。占道经营、活动，路面油渍等影响通行；打架斗殴；食材不新鲜。二、环境问题。施工噪音、摩托车噪音、广场舞音乐声音大；灯光位置高、亮度强；油烟直排空中或者下水道，汤水直接倒路面；垃圾清运不及时。三、设施问题。公共厕所数量少又脏。四、监管问题。餐饮价格偏高。

措施：1. 合理规划区域。规划私家车、广场舞的活动区域，对占道活动现象及时制止。2. 加强监管惩处。安排相关部门工作人员巡逻，及时制止一系列违法行为，违者严罚。3. 做好沟通协商。下达步行街各项经营管理规定，与店家沟通灯光时间跨度与安置高度。4. 完善设施管理。及时清运垃圾，在合理位置增加公厕数量，定期清扫。(287字)

综合分析题

【作答任务】

2. 根据“给定材料”，请谈谈你对“村里的发展，既要摘掉‘穷帽子’，又要改变‘老样子’，还要留住‘好根子’”这句话的理解。(20分)

要求：(1) 理解准确；(2) 分析透彻；(3) 简明扼要；(4) 不超过300字。

【参考答案】

这句话是指乡村的发展，既要摆脱贫困，也要改变落后的村容村貌，同时还要保留好乡村的传统文化。向阳村坚持这一理念，从三方面着手：1. 加快建设集体经济，带动村民增收致富。探索合作模式，发展乡村特色产业，提供技术支持，进行农产品深加工，增加就业岗位、提高村民收入。2. 开展环境整治行动，优化农村人居环境。加快乡村基础设施建设，开展乡村集中环境整治行动，人居环境实施物业管理、市场化经营。3. 弘扬优秀传统文化，营造良好乡村氛围。弘扬优秀家风家训，修订村规民约，组织大学生返乡开展社会实践，推进村史研究成果转化，发展乡村历史文化。因此，乡村发展要从多方面入手，让乡村建设更全面、协调。(284字)

应用文写作题

【作答任务】

2. J市税务局积极优化税收服务,为群众办实事,采取了多项举措,效果良好。请根据“给定材料”,就J市税务局如何进一步强化举措、巩固成果,形成长效机制,撰写一份工作建议。(20分)

要求:(1)紧扣材料,内容全面;(2)建议具有针对性、可行性;(3)准确简明,条理清晰;(4)不超过500字。

【参考答案】

关于J市税务局优化税收服务的工作建议

对于J市税务局进一步加强优化税收服务,提出以下工作建议:

1. 优化流程,减少环节。优化服务办实事,将与群众接触频次高、办理复杂的业务列为重点项目,打通业务壁垒,实行多部门联办,构建集成服务应用平台。

2. 针对需求,推出新模式。针对“特别业务、特殊人群、特殊事件”,推出“线上+线下”陪办服务新模式,并将其长期延续下去。

3. 依托网络,清晰指引。依托“互联网+服务”资源,为办理基础涉税业务的纳税人提供具有清晰指引的二维码,一次性告知办税所需的关键信息,让纳税人办税时间变得更短、办税渠道变得更宽。

4. 巡回指导,详细解释。派人实地巡回指导,进乡入村帮助办理业务,并定时定期地开展“春雨润苗”,让党员服务队走进小微企业示范园工业区,开展政策辅导,列出清单、详情,进行解释。

5. 开办热线,满足咨询。设立“春雨润苗”便民办税服务热线,抽调党员业务骨干专门负责接听答复,确保纳税人、缴费人涉税电话咨询“打得通”“答得清”“办得好”。

6. 针对个体,贴心服务。针对规模小的个体工商户,推出“办税指南针”等有针对性服务举措,在大厅中引入第三方服务,专门提供“一对一”辅导。(486字)

文章写作题

【作答任务】

2. 结合给定材料,根据你对习近平总书记所谈“尽力而为、量力而行”工作原则的理解,自选角度,自拟题目,写一篇议论性文章。(60分)

要求:(1)紧扣材料的主旨;(2)结构完整,内容充实;(3)论述深刻,语言流畅;(4)字数1000~1200字。

【参考范文】

在尽力而为、量力而行中实现共同富裕

共同富裕是广大人民群众的共同期盼和根本利益所在。如今,浙江在实现共同富裕上成绩显著,但短板弱项仍然明显,对此,我们必须切实解决在推进共同富裕中存在的短板弱项,向前发展。习近平总书记曾强调:“尽力而为,量力而行。”唯有在尽力而为攻坚克难的同时,量力而行根据实际情况切实规划好目标行动,才能逐步从低层次共同富裕迈向高层次共同富裕。

尽力而为,以攻坚克难的奋斗品质实现共同富裕。如今,我省在探索解决不平衡不充分问题方面成绩显著,但山区26县依然是推进共同富裕的薄弱环节,地区差距、城乡差距和收入差距依然明显存在。必须要看到推动高质量发展仍然是经济社会发展的主题,要扎实推进共同富裕,尽全省之力多措并举切实有效推进全面富裕。“艰难困苦,玉汝于成。”幸福生活都是奋斗出来的,共同富裕要靠勤劳智慧来创

造。在实现高质量发展共同富裕的道路上，我们要尽力而为、攻坚克难，勇争一流，如此，才能满足新时代人民群众的新需求。

量力而行，以立足实际的理性思维实现共同富裕。急于求成往往欲速不达。“大跃进”带来的沉重教训告诉我们，若是盲目计划，脱离实际制定目标，不仅会增加工作难度、加重负担，还会给广大群众带来沉重伤害。因此，干大事，必须要谋长远，实事求是，以理性思维认识实际情况，根据客观规律做好顶层规划。实现共同富裕，就要把保障和改善民生建立在经济可持续发展的基础之上。在实现高质量发展共同富裕的道路上，我们要牢牢记住“量力而行”的准则，遵循科学规律制定政策和推进实施，如此，方能推进共同富裕的道路持续向前发展。

尽力而为、量力而行相辅相成，共同推进实现共同富裕。尽力而为，要不遗余力，不半途而废；量力而行，要实事求是，不好高骛远。尽力而为与量力而行是辩证统一的，尽力而为要以量力而行作为科学引导，量力而行要以尽力而为作为实践基础。在高质量推进共同富裕的道路上，必须要看到其是一项长期艰巨的任务，在这一过程中，不能做超越阶段的事情，但同时也不能无所作为，而是要根据现有条件把能做的事情尽量做起来，积小胜为大胜，不断朝着实现全面共同富裕的目标前进。这需要我们把握好“尽力”和“量力”的辩证关系，既要有尽力而为的奋斗精神，又要有量力而行的理性思维，稳中求进。

历史和现实表明，量力而行与尽力而为相辅相成。在共同富裕的道路上，必须要正确认识、把握“尽力”和“量力”的辩证关系，既尽力而为又量力而行，既要打好攻坚战，又要打好持久战，脚踏实地、久久为功。如此，才能在迈向共同富裕的康庄大道上行稳致远，逐步实现全体人民共同富裕，为人民谋一份实实在在的幸福！（1073字）